



昨日最高温32℃  
浙江开始派发初夏体验卡

# 未来几天 “小晴歌”是主旋律

5月6日,西湖断桥荷区,小荷已露尖尖角 吴煌 摄

本报记者 方力

来到了立夏时节,意味着春渐远,夏将至。

昨天,浙江派发了一波初夏体验卡。昨天午后阳光给力,浙江地区气温也是一路攀升,全省前三甲分别是:文成32.4℃、青田32.4℃、丽水31.7℃。未来几天都将维持这种初夏的感觉,特别是浙南的朋友,短袖可以上场了。

昨天上午,杭州的阳光比较收敛,似有若无,没有雨水影响也没有湿答答的感觉,非常舒服。未来一周,杭州的天气大都如此,最高气温基本在25℃~29℃,总体很适宜。

阳光回归,气温上升,但是春夏交替,天气舞台总会时不时整点插曲。今天受冷空气补充南下影响,浙中北地区局部有阵雨或雷雨,明天浙南地区局部阴有时有阵雨。除此之外,其余时间

都是气温适宜的好天气,我省大部地区都将高唱“小晴歌”,大家可以抓住春天的尾巴,安排出游。

直到10日傍晚到12日,我省将有一次降水过程。

具体到杭州,10日前,除了今天午后局部有雷阵雨之外,其余时间都是多云的好天气,10日前无论是洗晒、卫生打扫还是出去踏青都再合适不过了。11日开始阴雨天气再次回归,但是现在来看降水也不是很强,以阵雨雷雨天气为主。

不得不说,这种不冷不热的气温,加上阳光和微风,真是简单的快乐。这几天,大家好好享受不算太热的初夏味道吧。

杭州会不会在近期官宣入夏?记者从气象部门了解到,目前来看,还有不确定性,平均气温还略低了一点,可能就在边缘了,气象部门将会密切关注。

## 杭州首次发现 植物界“金丝猴” 一个稀有小家庭 四株“宝贝”开花

近日,浙江清凉峰国家级自然保护区传来好消息,专家在保护区内开展景天科植物野外调查时,在一处土峭边意外发现了一种花色金黄、叶柄修长的兰科植物。经鉴定确认,该植物为国家一级保护植物——大黄花虾脊兰。

据了解,这是保护区乃至杭州地区首次发现大黄花虾脊兰野生种群,也是浙江省继安吉、景宁后第三次发现该种群,这样一来,清凉峰保护区内国家一级保护野生植物种数已累计有5种。

据公开资料显示,大黄花虾脊兰为兰科地生草本植物,具有硕大的叶片和修长的花序,花朵呈金黄色,每一朵小花形似一只金色的鸽子,主要生长在海拔1200米至1500米的山地林下。大黄花虾脊兰观赏价值高,对生态环境和土壤要求苛刻,野生种群分布极少,野外自然结实率低,在业界享有“植物界的金丝猴”美誉,被世界自然保护联盟濒危物种红色名录列为极危等级,也是我国亟待保护的120种“极小种群野生植物”之一。

清凉峰国家级自然保护区科技人员张宏伟告诉记者:“根据专家们提供的发现自然,我们进行了复查。目前该分布点仅有1个居群共11株,其中4株开花,极为稀有且分布紧密。我们已经对大黄花虾脊兰的生长状况、土壤环境进行了评估。目前来看,这个居群的生境可能需要进一步巩固,尤其是土壤。”

张宏伟表示,希望能在现有野生种群的基础条件下,采取人工保育等措施对大黄花虾脊兰进行针对性保护,比如开展人工繁殖实验等等,让这种珍稀濒危的兰科植物能够得以繁育延续。 本报记者 邹宸



联系邮箱  
自然尔

介绍浙江的春华秋实

49262856@qq.com

如果你也是个热爱自然的人

## 1000多件昆虫标本,看得眼花缭乱 浙江生态摄影师 为孩子建了一个奇幻世界



受访者供图

本报讯 振翅欲飞的蝴蝶、小巧玲珑的蟋蟀、擅长伪装的叶蝉(xiū)、毛茸茸的蜘蛛、亮闪闪的锹甲……形态各异、色彩斑斓的昆虫标本静静地躺在展示柜里。这段时间,浙江武义一座正在试营业的野生昆虫博物馆火了。这里简直就是孩子们眼里的奇幻世界。

博物馆的主人是与昆虫打了11年交道的知名生态摄影师——林恩。在这个200平方米的空间里,陈列着大大小小的甲虫、蝴蝶等标本一千多件,有些是他制作的,有些是他辗转各地收藏而来。

### 守着一平方米,趴着拍一整天

林恩喜欢摄影,大部分时间都是孤身一人辗转于森林山野之间。黄昏之时,他才进山,拿上几个强光手电筒,背着二三十斤的摄影包徒步好几公里,连续拍摄十几个小时,“一个人在夜里拍得更专注,可以静下心来观察世间万物。”

要想拍出昆虫的灵性之美,并非易事。“有时候,守着一平方米的范围趴着拍一天。最久的一次,在山里熬了3天2夜。”他还记得,为了寻找

班蝉的踪迹,自己足足花了3年时间。而拍摄其羽化过程,他更是陆续花了40多个夜晚。漫长的等待后,终于目睹美丽的瞬间,“那一刻,我差点喜极而泣。”

### 拍好家乡,传递自然之美

除昆虫之外,林恩最痴迷的是拍蛇。微距拍摄要求林恩与蛇足够近,距离越近,危险系数越高,“被蛇咬伤过,手肿得像馒头,还好的是微毒的。”

林恩最满意的作品是2021年拍的一张竹叶青吐信子的照片。要捕捉蛇最自然的神态,难度相当大,“不同的角度、姿态,不知道拍了多少张。”

这些年,林恩背着相机,跑遍了大半个中国。为了拍好各种昆虫,他会提前做好足功课,久而久之,成了圈里大神的同时,还把自己逼成了“昆虫专家”。

去年3月份,林恩全职做起生态摄影师,游走在武义山川河流间,“拍好家乡,传递自然之美。”现在的昆虫馆,正是他用自己方式,把生态摄影与自然科普相结合,将大自然的奇妙展现在游客眼前。 本报记者 王好 通讯员 陈文侃



大黄花虾脊兰 张宏伟 摄

家有喜事  
宋飒飒女士,诞生万日,可喜可贺。愿你永远平安自由,一生炽热。——陈澈